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Un eveniment epocal Preoţii şi politica
In ultima vreme discuţiile privi

toare la atitudinea preoţimii în mijlo
cul vieţii româneşti, atât de frămân
tată de pasiunile politice, luaseră un 
caracter acut şi ameninţau să nu-şi 
mai găsească sfârşit. Ele erau între
ţinute din cercuri interesate, dornice 
să nu-şi mai vadă acţiunea propa
gandistică asupra poporului împede- 
cată de prezenţa incomodă a preo
tului care are şt el un punct de ve
dere derivat din concepţia creştină 
ortodoxă. Preotul să facă bine să 
dispară de pe arena vieţii publice ro
mâneşti, spuneau aceste cercuri. El să 
se închidă în altar şi să se roage. 
Sau dacă vrea totuşi să fie prezent 
în mijlocul vieţii, apoi să uite de ca
litatea sa de preot, de reprezentant 
al unei instituţii care are o doctrină 
integrală despre viaţă; să fie prezent 
ca simplu membru al unui partid po
litic, ca simplu cetăţean, într’o cali
tate cu totul nebisericească, laică.

Discuţiilor şi pretenţiilor acestora 
de secularizare a vieţii, publice, le-a 
pus capăt Sf. Sinod al Bisericii orto
doxe române cu un curaj şi cu o 
demnitate de-o înălţime într’adevăr 
neajunsă de vre-un for pur omenesc. 
Intr’un „ Comunicat“ ale cărui uimi
toare însuşiri de limpezime, de înţe
lepciune, de fermitate şi calm, nu vor 
putea fi niciodată îndeajuns de ad
mirate, Sf. Sinod al Bisericii ortodoxe 
române a fixat în linii simple din cari 
nu va trebui să fie retractată nici
odată nici o iotă şi ia cari nu s’ar 
putea adăuga nimic în plus pentru 
a l lăsa în alvia lui de adevăr neclă
tinat, dreptul ei de-a acţiona în mij
locul vieţii publice şi un program mi
nimal, etic, social şi politic pe care 
nici un partid politic din România 
nu-1 va putea refuza făţiş atâia timp 
cât va mai avea puţină ruşine.

E prima dată când Biserica or
todoxă îşi afirmă categoric, în punc
tele unui program general dar com
plet, dreptul ei de-a învăţa, de-a sfătui, 
de-a arăta neamului românesc linia 
pe care are să meargă în calitatea lui 
de colectivitate naţională. E prima 
dată când Biserica departe de-a se 
mulţumi cu păstorirea indiv.duîui în
făşurat în micile lui interese şi îm
prejurări individuale, se ridică pe cul
mea de unde priveşte neamul ca un 
întreg şi-i spintecă cu deget de lu
mină prin negurile problemelor poli
tice linia destinului său.

Prea se învăţaseră toţi marii şi 
micii «şefi» de turme electorale să 
trateze Biserica drept un şters depar
tament supus orgolioasei lor puteri, 
manipulat după bunul lor plac şi dă
scălit dela înălţimea infailibilei lor li
bere cugetări. Era timpul suprem ca 
Biserica să-şi arate, printr’o demnă şi 
calmă ridicare în picioare, înălţimea 
ei superbă de învăţătoare a tuturor, 
«inclusiv partidele politice». Biserica 
este singura mamă şi singura învăţă

toare adevărată a neamului românesc; 
nici un partid nu se poate compara 
cu ea în dragostea, în capacitatea de 
jertfă dovedită în toată istoria, în cla
ritatea ţintelor, în eficacitatea mijloa
celor ce ie poate pune la dispoziţia 
neamului românesc pentru a se ferici.

«Să dispară ea de pe arena vieţii 
publice, ca inutilă, ca anacronică?» 
Haida de! Ce vorbă caraghioasă de 
pitici prezumţioşi. Să dispară atunci 
soarele pentrucă a apărut lumina elec
trică? Ar putea dispărea de o mie 
de ori mai uşor toate partidele poli
tice, fără ca neamul românesc să se 
resimtă prea grav.

Dar Biserica n’o cere aceasta. 
Oamenii pot da ajutor neamului din 
care fac parte în diferite forme şi pe 
diferite căi. Una este şi aceea a gru
pării în partide politice. Dar aceste 
partide politice numai atunci vor pu
tea face ceva serios şi cu adevărat 
folositer pentru neam, când vor pă
stra în spiritul, in acţiunea şi în me
todele lor de lucru un minimum din 
spiritul Bisericii, din învăţătura cre
ştină. Ele se pot deosebi în tehnica 
valorificării economice a bogăţiilor 
ţării, în mijloacele de stimulare a ener
giilor individuale, în politica alianţelor, 
în accentuarea anumitor preocupări, 
dar toate trebue să aibă la bază pro
gramul etic şi sooal minimal fixat în 
«comunicatul» Sf. Sinod. Nu numai 
că Biserica nu trebue să dispară din 
mijlocul vieţii publice, ci şi partidele 
sunt datoare să ţină legătura cu Bi
serica şi cu doctrina ei dacă vreau 
să fie foiosiioare neamului. In orce 
caz, indiferent de ce vor face parti
dele, Biserica fără a se constitui în 
partid îşi impune datoria să militeze 
pentru doctrina fixată în «comunicat», 
ca toată societatea românească să şi-o 
însuşească.

Sunt 5 puncte pe cari Biserica 
le vrea însuşite de toate partidele ro
mâneşti ca program minimal, şi pen
tru cari preoţimea Bisericii ortodoxe 
este îndatorată să militeze, peste par
tide, şi atunci când vre-un partid nu-şi 
însuşeşte vre-unul din ele, împotriva 
lor. Acestea sunt: Dumnezeu (ca punct 
de program în conducerea politică a 
statului, nu ca realitate căutată în ru
găciune), neamul, virtuţile creştine, ar
monia şi solidaritatea între toţi fiii nea
mului, îngrădirea puterii străinilor ca să 
nu primejduiască existenţa românismului. 
Un al ó lea punct exprimă negativ 
ceeace exprimă pozitiv acestea 5 : 
combatetea comunismului ateu, anti
naţional, antietic, inspirat de iupta de 
clasă.

Dar aceste puncte sunt expri
mate în propoziţii cari concentrează 
într’o formă lapidară, ca în tot atâtea 
inscripţii, adevăruri atât de adânci şi 
soluţii sociale atât de juste, încât ar 
merita să fie interpretate în sute de 
pagini. Bunăoară propoziţia: «Perso
nalitatea care slujeşte, nu individul

Atât Telegraful Român, cât şi alte 
gazete româneşti din capitală şi pro
vincii, s’au ocupat în repetate rânduri 
cu problema dacă trebue sau nu, 
dacă e bine sau e rău să facă preoţii 
politică. Răspunsurile cari s’au dat au 
fost unele pozitive, altele negative, 
au fost diferite, după cum diferite au 
fost şi sunt şi acum părerile oame
nilor cu privire la această chestiune. 
In timpul din urmă însă problema a 
primit o importanţă deosebită prin 
faptul că însuşi guvernul ţării s’a se
sizat, şi prin dl ministru al cultelor 
s’a trimis I. P. S. Patriarh Miron o 
adresă în care s’a cerut să fie con
vocat Sf. Sinod şi El însuşi să de
cidă asupra acestei probleme. Sfântul 
Sinod întrunit în sesiune extraordi
nară în zilele 8—10 1. c., a discutat 
adresa ministerului şi a dat guvernu
lui şi ţării întregi un comunicat înti
tulat: «Nihil Sine Deo*.

Răspunsul Sf. Sinod este, după 
cum vom vedea, din mai multe puncte 
de vedere deosebit de important.

In primul rând avem în acest co
municat însăşi îndrumarea autoritară, 
avem răspunsul oficial al celui mai 
înalt for al Bisericii autocefale orto
doxe române cu privire la această 
problemă. Şi lucrui esie de mare im
portanţă, pentrucă de aici înainte atât 
preoţii cât şi laicii cunosc motivele 
cari îndreptăţesc amestecul clerului în 
viaţa politică, iar noi preoţii avem în 
acest răspuns un îndreptar de fiecare 
clipă, un normativ, care ne arată ce 
anume trebue să facem şi ce anume 
nu putem să săvârşim pe teren po
litic. Căci în mare parte răspunsul 
Sf. Sinod, împreună cu adresa trimisă 
dlui ministru al cultelor, prin faptul 
că arată idealul şi scopul activării 
preotului în domeniul politic, este 
pentru preoţi un fel de program, pe 
care noi trebue să-l respectăm şi să 
ne străduim să realizăm toate părţile 
iui bune.

Dar răspunsul Sf. Sinod este tot
odată şi o expunere clară a princi
piilor ordotoxe cu privire la rolul 
preotului în această viaţă. Preotul or
todox nu este numai un liturgisitor, 
— aşa cum le ar plăcea acum unor

care se îmbogăţeşte, este idealul cre
ştin», cuprinde virtual toată etica cre
ştină şi un program amplu de doc
trină politică, singurul în stare să 
rezolve crizele sociale şi să aducă 
mărirea neamurilor pe pământ şi fe
ricirea lor în cer.

Nu încape în cadrul acestui ar
ticol o astfel de interpretare, dar 
«comunicatul» Sf. Sinod stă acum 
fixat pentru toată istoria viitoare, ca 
un text pe care îl vor interpreta vea
curile şi care va fi ca un stâlp de 
lumină pentru activitatea preoţimii în 
problemele politice. D. S.

oameni politici ca să fie — numai un 
săvârşitor al tainelor lui Dumnezeu, 
dar el este totodată şi un învăţător 
şi un îndrumător al întregii vieţi om e
neşti de aici de pe pământ. Preotul 
are un rol pastoral copleşitor de mare 
şi acest roi îl obligă să fie în bise
rică şi în afară de biserică, în casele 
creştinilor şi în toate locurile şi în 
toate domeniile lor de activitate, un 
învăţător iscusit, un îndrumător su
fletesc de fiecaie clipă, un conducă
tor veşnic neobosit care să îndrume 
sufietul omenesc spre limanul fericirii 
şi al isbăvirilor vremelnice şi veşnice. 
Ca atare, amestecul şi activitatea preo
tului în politică şi în toate domeniile 
de activitate omenească — activitate 
făcută desigur cu scop de înălţare a 
acestei vieţi — nu numai că nu este 
oprită, dar este o datorie esenţială a 
slujbei preoţeşti. Preotul aceia care, 
de dragul de a nu se amesteca în 
politică, va rămânea pasiv şi atunci 
când vede că credincioşii săi sânt în
şelaţi şi minţiţi în naivitatea lor în 
fiecare zi de către cei mai iresponsa
bili demagogi ai diferitelor partide 
politice, este un preot laş, un preot 
care dezertează dela sublima datorie 
de îndrumător şi conducător al su
fletelor încredinţate păstoririi lui. Preo
tul acela care, de dragul de a nu se 
supăra anumiţi credincioşi ai săi, în
scrişi într’un anumit partid politic, nu 
ia nici o  atitudine atunci când orto
doxia şi principiile creştine în gene
ral, când Biserica şi preoţia, când 
cele mai curate simţăminte creştineşti 
şi naţionale sânt atacate, pălmuite şi 
batjocorite de către diferiţi agenţi po
litici, este un om care absentează dela 
cea mai elementară şi mai sfântă da
torie a misiunii lui. Deci, preotul or
todox e dator totdeauna să facă, cu 
orice risc, politica de înălţare a su
fletelor, de arătare a adevărurilor şi 
virtuţiilor şi de demascare a minciunii 
şi a patimei politice. In senzul acesta 
a răspuns Sf. Sinod şi a arătat gu
vernului şi ţării întregi principiile or
todoxe, principii după cari preotul 
este chiar obligat de însăşi misiunea 
lui de a se amesteca în viaţa poli
tică, de a activa şi aici cu scop de a 
înălţa, de a sfinţi şi a îndumnezei şi 
acest teren de manifestare a sufletu
lui omenesc.

Dar în acelaş timp comunicatul 
Sf. Sinod este important şi pentru 
faptul că fără să jignească pe cineva, 
s ’a arătat totuşi că Biserica ortodoxă 
este o instituţie care stă deasupra tu
turor partidelor politice, că autorita
tea reprezentanţilor acestei Biserici 
este mai presus decât toată înălţimea 
temporală a măririlor omeneşti din 
viaţa politică şi că prin urmare Bise
rica şi oamenii ei nu pot satisface 
cereri cari ar ştirbi prestigiul acestei 
instituţii. Comunicatul Sf. Sinod al
cătuit cu multă măestrie şi înţelep
ciune cuprinde în sine toată autori-
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iatea, întreg prestigiul şi toată dem
nitatea unei Biserici autocefale orto
doxe care îşi cunoaşte pe deplin 
drepturile şi datoriile ei, drepturi şi 
datorii pe cari le are în cadrele unui 
stat naţional, şi pretinde ca aceste 
drepturi să fie respectate de toţi ce
tăţenii ţării, fără nici o deosebire 
de poziţie şi clasă socială. Deci pu
tem spune că acest comunicat, prin 
obiectivitatea şi demnitatea lui, face 
cinste Bisericii în numele căreia s’a dat.

Totodată Sf. Sinod a dat prin 
acest comunicat şi un răspuns indi
rect acelora cari nu văd cu ochi buni 
activitatea preotului săvârşită în afară 
de altar. Şi trebuea neapărat să se 
dea şi un asemenea răspuns. Căci 
Biserica nu poate admite nici decum 
încercarea unora de a face din cler 
un fel de ţap ispăşitor at tuturor pă
catelor săvârşite în politica ţării de 
membrii unor anumite partide poli
tice. Clerul nu poate fi făcut respon- 
zabil şi nu poate fi învinuit că din 
cauza atitudinii lui s’a ajuns Ia starea 
actuală de lucruri din România. Nu, 
pentrucă toată lumea de bună cre
dinţă va admite împreună cu noi că 
nu preoţii sunt aceia cari timp de 
aproape douăzeci de ani au răsvrătit 
mereu sufletele, au anaihizat poporul 
şi au împrăştiat mereu sămânţa celei 
mai cumplite uri prin satele şi oraşele 
noastre. Nu, preoţii n’au îndemnat 
poporul, nici prin exemplu şi nici 
prin cuvânt, la călcarea legilor statu
lui, la nerespectarea autorităţilor, la 
batjocorirea stăpânirilor şi la măcina
rea ori cărui prestigiu cetăţenesc. 
Preoţii n’au exploatat buna credinţă 
a oamenilor, ei n’au jicnit, ei n’au 
tiranizat pe adversari, ei n’au făcut 
nimic din toate acestea pe cari le-au 
săvârşit şi le fac mereu atâtia alţi po
liticieni ai ţării. Deci spunem răspi
cat ca sä se ş t ie : Clerul ortodox este 
nevinovat faţă de acuzele pe cari unii 
politicieni ar dori să le pună în sarcina 
preoţilor.

Chiar în politica de partid pe 
care unii din preoţii noştri au făcut-o 
şi o fac încă, ei se menţin, aproape 
fără excepţie, pe linia tradiţională a 
a unui trecut de glorioasă activitate 
politică. Căci indiferent de partidul 
din care fac parte, preoţii ortodocşi 
poartă lupta pentru apărarea alor

două principii fundamentale şi anum e: 
creştinism şi românism, sau lege şi 
neam, principii pentru cari au luptat, 
au suferit şi au murit eroic sute şi 
mii de preoţi şi laici în cursul vea
curilor trecute. Şi numai mulţumită 
acestei politici şi acestui eroism avem 
astăzi o ţară mare, rotundă şi fru
moasă. Nu putem să înţelegem deci 
ce anume a făcut pe unii politicieni 
să scrie şi să spună că preoţii cu 
politica lor ar fi vinovaţi de anumite 
stări neplăcute cari bântue prin ţară.

Nu, domnilor, vă înşelaţi! Nu 
preoţii sânt vinovaţi, ci ceilalţi mem-

Mr. Rushbrooke e secretarul ge
neral al Alianţei baptiste din lume. 
Care e, cum s’ar zice, un fel de «totum 
factum» pentru aderenţii sectei acesteia.

Mr. R. a fost de curând şi ’n 
România, într’un fel de inspecţie, unde 
autorităţile noastre l-au primit cu toată 
bunăvoinţa şi i-au făcut toate înles
nirile posibile — adică a fost curtat 
mai mult decât trebuia.

Mr. R., întors în Anglia, a socotit 
că-i cazul să dee expresie gratitudine! 
sale faţă de atât de ospătăreţul popor 
român. Şi a dat-o, caîomniindu-ne ţara 
care cică-i prigoneşte aderenţii şi 
ameninţându-ne guvernul care se zice 
că ar tolera şi aproba «oficial» pri
goana împotriva baptiştilor.

Mr. R. poate face una ca asta la 
el acasă. Englezii îs acordă credit, 
flindcă-i englez şi fiindcă a constatat 
lucrul acesta la faţa locului. Şi mai 
ales din pricină că englezii — cu ex
cepţia Iui Seton Watson, a ducesei 
d’Athol şi poate a lordului Cranborne 
—  sunt ignoranţi în ce priveşte stă 
rile dela noi.

Mr. R. nu-i singurul străin care ne 
păcăleşte. Nu vă aduceţi aminte de 
Conrad Bercovici, profesor universi
tar In Statele-Unîte, care înainte cu 
câţiva ani, dupăce a fost purtat pe 
palme şi scăldat în şampanie la noi 
în ţară, ne batjocorea Ţara şi Regii 
ei în atât de răspândita revistă ame-

bri ai partidelor dvoastră! Căutaţi 
deci răul acolo unde se găseşte el şi 
nu deplasaţi chestiunile! — intre al
tele Sf. Sinod prin comunicatul dat 
a spus, în formă indirectă, şi aceste 
lucruri. Şi bine a făcut că a spus 
adevărul.

Nădăjduim că în urma celor în
tâmplate politicienii vor fi mai pre
cauţi în a acuza pe cei nevinovaţi şi 
chiar dacă n’ar fi nimic altceva decât 
atât şi totuşi este un câştig pentru 
dreptate şi pentru instituţia care apără 
şi propovădueşte adevărul...

Pr. S. Gândea

Mr. Rushbrooke ameninţă, saw:

ricană «Liberty» ? Autorităţile noastre 
n’au învăţat nimic din această păţa
nie. Dimpotrivă, primesc pe toţi cei 
ce se socotesc a fi cineva, cu spinări 
de cauciuc. Şi rău fac. Slugărnicia 
noastră nu rămâne niciodată nepe 
depsită. Ne-a convins despre asta pa
storul Dr. I. H. Rushbrooke, iar ina- 
inte de el Conrad Bercovici şi alţii 
pe cari nu-i mai ştim.

Cât suntem încă de puţin şi de
rău cunoscuţi în Anglia, ...  cu toate
conferinţele dintre anglicani şi Bise
rica noastră şi cu toată mărturia ce-o 
depune pentru noi ducesa d’Athol 
ne-o dovedeşte puternicul ziar «Uni
versul», care-i informat şî care ne 
mustră cu siguranţa de totdeauna. 
Englezii ştiu de nişte etichete dintr’un 
birou londonez: «Beware of ruma- 
nians» (feriţi-vă de români) şi, până 
una aita, învaţă de-aci că românii 
sunt nişte escroci. Englezii consumă 
cantităţi imense din veninoasa proză 
maghiară antirevizionistă şi află astfel,
chiar în camera com unelor, că românii
terorizează minorităţile conlocuitoare. 
Englezii citesc în «The Times», în 
«The Methodist Times and Leader» 
sau în «The British Weekly» proza 
pastorului Rushbrooke — el a purtat 
gri je să-şi răspândească în cercuri cât 
mai largi minciunile —  şi mai află şi 
aceea că prigoana românească împo
triva baptiştilor e similară celei din

Rusia. Şi nrneiuna prinde, că-i doar 
cea mai sprintenă sburătoare.

Nu numai Anglia e informată în
chipul acesta tendenţios. Astă vară 
revista germană «Die christliche Welt» 
gäsduia un articol în care se spunea 
că soarta bisericii evanghelice prote
stante numai în Rusia e mai grea ca 
în România

Dar să ne ’ntoarcem Ia Mr. R., 
care minte mai proaspăt. Minte, pen
trucă ’n România nu prigoneşte ni
meni baptismul. Această seciă e sin
gura care alături de adventiştii de 
ziua a şaptea, conform art. 2 din de
cizia ministerului de culte Nr. 24.536 
din 29 Mai 1928 — decizie dată pe 
baza art, 24 din Legea cultelor — se 
poate bucura de toate drepturile pe 
csri Constituţia le acordă asociaţiu- 
nîlor în genere. E aşa dar o sectă cu 
«graţii», spre marea noastră ruşine. 
Zic astfel, pentrucă baptismul din 
punct de vedere românesc, e o marfă 
importată din Ungaria, adusă aid cu 
scopul expres de-a ne rupe sufleteşte 
poporul dela graniţa de vest (pentru 
amănunte trimit la «confesiuni şi 
secte» a P. S. Grigorie Leu). Mini
sterul cultelor făcea mai bine de nu-i 
acorda protecţia legilor. Atunci ba
rem pastorul nu ne-ar fi calomniat 
înzadar. Eu unul sunt curios să ştiu 
ce măsuri înţelege guvernul să ia faţă 
de asemenea oaspeţi cari ne discre
ditează în faţa străinătăţii? Să lase 
la o parte orice consideraţii şi să în
chidă graniţa ’n nas acestor musafiri 
obraznici.

Ne-am plâns şi altă dată —  alt 
undeva — de nepăsarea pe care-o 
dovedesc organele statului în chesti
unea aceasta şi am lăudat iniţiativa 
privată care nu zăboveşte să spele 
obrazul ţării. Pe pomenitul Bercovici, 
l-au sancţionat fraţii români din Ame
rica, aplicându-i o corecţie corporală 
pe loc. Pe pastorul R. l-a înfruntat 
şi desavuat advocatul român, dl G.
Şeinescu. actualmente la Londra, care 
a trimis ziarului «The Times» o scri
soare publicată în 18 Februar a. c. 
(vezi textul ei în «Universul» din 13 
Martie a. c.). Nu-mi pot ascunde ad
miraţia pentru atitudinea bravului ad
vocat român, pe care o înţeleg de
plin: departe de ţară, dragostea de 
de ţară-i mai pură, mai conştie iar

Regimul baptismului în România
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In drumul postului
Evanghelia slăbănogului, purtat de 

dragostea celor patru, şi credinţa fără ho
tar a suferindului, ne transpune sufleteşte 
departe, în oraşul minunilor fără număr, in 
Capernaum, oraşul Domnului.

Capernaume, cu colinele tale, locul de 
retragere a Fiului în singurătate pentru în
tărire, iară casele tale curate, salaş de 
odihnă Fiului Omului, .care nu avea unde 
să-şi plece capul*...

Capernaum! Când scapă acest nume 
din buzele noastre, în suflete se trezesc 
amintiri scumpe; în tine pare veşnic mo
bilizată suferinţa omenească, pentru a se 
putea preamări numele lui Dumnezeu în 
alungarea ei: dela moartea fiicei lui Iair, 
mai marele sinagogii, şi până la scurgerea 
sângelui femeii din popor, până la frigurile 
soacrei simplului percar Simon; dela tămă
duirea slugii sutaşului roman şi până la 
.alungaţii* leproşi, .legaţii* îndrăciţi surdo
muţi, cerşitori-orbi cu mâna întinsă după 
banul milii...

Capernaumul, larga colonie a tuturor 
suferinţelor de tot soiul, unde la fiecare 
colţ de uliţă te întâmpină pustiirile păca
tului: vameşi şi păcătoşi.

Iată, într’o zi oameni necăjiţi se îm
bulzeau la uşa unei case, în care se afla 
Domnul, învaţându-i frumuseţea vieţii trăite 
în nădejdea veşniciei. Cât suspin, câte la
crimi de pocăinţă, câtă durere îşi aştepta 
mângăere şi tămăduire 1

Deodată, ceva se mişcă pe coperişui 
casei; două-trei scânduri ale podului se 
ridică, şi o targă legată de patru colţuri 
cu frânghii, se coborâ Incetinel in faţa 
Mântuitorului.

.Mort neîngropat sânt eu, Doamne, -- 
suspină fiinţa istovită din targă, — patul 
meu mormânt mi s’a făcut, iartă-mă şi mă 
milueşte, Isusel*

Câtă duioşie In privirea Mântuitorului, 
ce milă adâncă în sufletul Lui pentru du
rerea omenească... .Milă îmi este de po
porul acesta, care este ca o turmă fără 
păstor*.

„Cutează, fiule, iartă se ţie păcatele
tale*.

„Nu cârtiţi Intre voi — înfruntă în 
aceeaş clipă şi cugetele ascunse ale căr
turarilor prezenţi — iertarea slăbănogului 
nu este hulă I* Cunoaşteţi, fariseilor că: „Eu 
întru Tatăl şi Tatăl întru Mine este“... ,ci 
ca să ştiţi că putere are Fiul omului a ierta 
păcatele pe pământ, a zis slăbănogului, 
— ţie zic: soalâ-te şi îţi ridică patul tău 
şi mergi la casa ta“...

Şi numărul tămăduiţilor creşte cu un 
nou misionar al Evangheliei.

Voi, cărturari şi farisei, veţi cârti în 
veac, iară cei tămăduiţi vor propovedui 
puterea şi dragostea lui Hristos.

Aceasta Duminecă a marelui post 
este strălucirea dragostei faţă de aproa
pele necăjit a celor 4 putători ai patului 
slăbănogului.

Dumineca aceasta a postului este căl
dura credinţii slăbănogului şi nădejdea ier
tării şi mântuirii lui prin puterea lui Isus 
Hristos. Slăbănogul purtat este rezultatul 
păcatului, izvorul atâtor slăbănogiri sufle
teşti şi trupeşti.

Slăbănogul vindecai, exemplu de stă
ruinţă în aflarea Domnului, e model de po
căinţă în preajma spovedaniei, garanţia ier
tării şi tămăduirii sufleteşti în faţa sfântu
lui Potir: „Cutează, fiule, iartă-se ţie păca
tele tale*.

Iată învăţătura Evangheliei Duninecii 
acesteia!

Dumineca a doua a păresemilor este 
şi «Dumineca Bolnavilor». Se ung în 
aceasta zi slăbănogiriie sufleteşti şi tru
peşti ale credincioşilor cu untdelemnul bu
curiei, şi se curăţă prin binecuvântarea 
apei sfinţite. „De pătimeşte rău cineva în
tre voi,... de este bolnav cineva între voi, 
să cheme pe preoţii bisericii...* (Sob. carte, 
Iacob).

Vino, deci suflete al meu, vino deci 
cetitorule creştin, să alergăm la această 
sfântă rugăciune a maslului. Vino să cân
tăm împreună cântarea cea cu umilinţă: 
„Sufletul meu, Doamne, cel slăbănogii cum
plit în multe feluri de păcate şi în fapte 
netrebnice, ridică-1 cu cercetarea ta cea 
dumnezeească, precum ai ridicat de demult 
pe slăbănogul, ca fiind mântuit să strig 
Ţie, dă-mi mie Hristoase tămăduire!“.

Trezeşte-te şi te întoarce, creştine, căci 
rodul păcatului este moartea, iară a muri 
în păcat înseamnă muncă veşnică.

Incălzeşte-te în facerea faptelor milii 
sufleteşti şi trupeşti.

In calea postului se apropie, creştine, 
ciasul spovedaniei. Vino deci de timpuriu 
şi te roagă: „Tămădueşte slăbănogirea şi 
putreziciunea sufletului meu Doamne, pu
ne-mi doctorie vindecătoare şi untdelemn 
şi vin... primeşte-mă, Milostive, şi pe mine, 
care cu frică mă pocăesc...“

Pr. Chiri on Marcii

Conferinfă religioasă
In Dumineca cu care creştinismul 

ortodox a început o mai intensă pregă
tire sufletească pentru primirea Fiului 
lui Dumnezeu înviat, cetatea Ortodoxiei, 
Sibiul, a avut fericirea să asculte, atât la 
sf. Biserică catedrală, cât şi seara la Pre
fectură, pe eruditul teolog 1. P. C. Sa 
Părintele arhimandrit luliu Soriban.

Iată pe scurt ce spunea I. P. C. Sa 
în conferinfă din sala prefecturii:

Mi s’a cerut să ţin o conferinţă de 
acelea, la care cu altă vorbă i se zice 
«conferinţă».

Mi-am pus întrebarea: Ce folosesc 
oamenii dela asemenea cuvântare? Şi 
am z i s : Nu e destul ca cineva să vie la 
o conferinţă, ci trebue ca oamenii să ră
mână cu ceva din cuvintele care le au 
ascultat.

Am venit să stăm puţin de vorbă, 
dar din aceste vorbe aş vrea ca fiecare 
să profite ceva.

Cugetarea, care voesc să o desfăşor 
înaintea D-voastră, este aceea despre: 
«Mărturisitorii lui Dumnezeu în ziua 
de azi*.

Avem, din veacul irecut, o moşte
nire dureroasă: răc irea  lumii fa ţă  de 
credinţă.

Se spunea că şi credinţa religioasă 
a fost numai un popas în viaţa lumii, şi 
că omul, ajutat de ştiinţă, trebue să 
meargă pe picioare proprii, fără ajutorul 
lui Dumnezeu.

Mânaţi de vrajă, omul a intrat în 
veacul al XX-lea cu această concepţie.

Ştiinţa omenească ar trebui să ducă 
la fericire. Dar lucrul stă chiar invers:
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nedreptatea ce i se face te doare mai 
adânc.

« N u  am autoritatea să vorbesc în  
numele guvernului — scrie Dsa — însă 
ca u n  membru al bisericii române care 
este acum din fericire şi cu dreptate în  
comuniune cu biserica Angliei, sim t că 
este de datoria mea să răspund acelei 
scrisori».

Şi continuă.*
S ă  m i se îngădue de a da glas p ro 

testului creştinilor ortodocşi d in Rom ânia  
contra vizitelor «de inspecţie» ale dlui 
D r. Rushbrooke, care până acum le-am 
îndura t cu cuviinţă şi răbdare. D upă  
propria sa mărturisire, acest domn a fost 
p rim it cu consideraţie în  ţara mea şi a 
fost totdeauna ajutat şi sprijin it de către 
guvern. Este greu de înţeles p r in  urm are  
atitudinea sa către o ţară amică şi cre
ştină aducând poporului ei cele m ai vio
lente acuzări. Sâ n t trei puncte im por
tante p e  care cred că trebue să le scot în  
evidenţă după citirea raportului activi
tă ţii dru lu i Rushbrooke în  « The Metho
dist lim e s  and  L eader» d in  11 Februar 
şi «.The B ritish  Week'y» dela aceeaşdată:

1. N oi, rom ânii, am supravieţuit ca 
naţiune, m ulţum ită credinţei noastre cre
ştine şi bisericii române ortodoxe, care 
ne-a ţinu t la un  loc în  cursul secolelor, 
ca un  grup de oameni creştini conştienţi 
de unitatea lor.

2. N oi, locuitorii României, nu  avem  
nevoie de m isionari d in  proprie in iţia 
tivă d in  orce sectă, care să atragă pe  
credincioşii bisericii de stat, rupându-i 
dela credinţa şi tradiţiunea lor strămo
şească.

3. Datorită poziţiunei noastre geo
grafice şi politice, constituţiunea Rom â
niei prevede serviciul m ilitar obligatoriu 
şi biserica românească de stat, acceptă 
necesitatea de a pregăti tineretul ţării 
pentru apărarea ei. Fredicatorii baptişti 
se opun serviciului m ilitar şi creiază 
dezordini, îndrum ând  pe adepţii lor de 
a refuza să-şi îndeplinească termenul lor 
de instrucţie m ilitară.

A ş  m ai putea ream inti de asemenea 
cititorilor dvoastre, c i  baptiştii au  existat 
ca o sectă în  Transilvania care a fost 
odinioară sub stăpânirea ungurească şi 
care acum a revenit României. Ca o m i
noritate religioasă, baptiştii d in  Transil
vania au fost recunoscuţi ca atare şi au  
p rim it protecţia legală cuvenită, însă acum

ei încearcă să. extindă activitatea lor şi 
să se facă unealta unei propagande politice.

Vorbeşte un mirean. Dar cu câtă 
conştiinţă, cu cât patriotism! Nu vi 
se pare că scrisoarea diui Şeinescu 
ruşinează pe cei cari au recunoscut 
prin lege baptismul în România?

Diacon Grigorie T. Marcu

Un ministru vrednic: Este di V ic
tor Iamandi. ministrul Cultelor şi Ar
telor, care în scurtul timp de când con
duce acest departament, a rezolvat fa
vorabil o serie de doleanţe materiale 
ale Bisericii şi preoţimii noastre, cari 
erau formulate de atâta vreme prin 
toate congresele fără ca să fi fost luate 
în seamă de organele cu cădere.

Cu o repeziciune tinerească şi cu 
o bunăvoinţă demnă de remarcat dl 
ministru Victor Iamandi a lecuit în ul
tima vreme câteva răni de cari suferea 
preoţimea noastră s’ingherind-o în ac
tivitatea ei misionară.

A  inztsirat mănăstirile cu vetre 
mănăstireşti pentru a dispune de mij
loacele materiale, cu ajutorul cărora să 
iasă din lâncezeala de acum şi să por
nească la opera misionară ia care de 
mult sunt aşteptate.

A  bugetat vre-o 700 de parohii 
nouă, dintre cari vre-o 40 numai în Ar
hiepiscopia noastră, ajutând astfel ca 
forţele misionare ale Bisericii să fie 
înmulfite în mod apreciabil şi temperând 
întru câtva marea nedreptate în care 
era ţinută Biserica ortodoxă, al cărei 
număr de preoţi era, proporţional, 
enorm de mic faţă de al cultelor mino
ritare din România.

Ar fi de dorit ca pe calea acea
sta curajoasă arăiată de dl Victor Ia
mandi să meargă mai departe Ministe
rul Cultelor până la deplina egalitate, 
în această privinţă, a Bisericii nea
mului cu celelalte culte.

In sfârşit să amintim fapta cea mai 
mare, săvârşită de dl ministru Victor 
Iamandi în tovărăşie cu dl ministru al 
finanţelor Mircea Cancicov, faptă pen
tru care preoţimea ortodoxă le va pă
stra o neperitoare recunoştinţă: este 
admiterea acestei preoţind la Fondul 
de pensiuni al Statului, reparându-se 
astfel o mare nedreptate, lucru care 
părea că e aşa de greu de realizat.

Slujbaşii aceştia de frunte ai nea
mului, martiri în tot trecutul, privesc 
azi cu puţină linişte spre bătrâneţea 
pentru care nu au de unde să strângă 
nici un ban alb şi spre un viitor al co
piilor cari ar putea rămânea aşa de 
uşor orfani, date fiind marile lor spirite 
de sacrificii.

Pentru toate acestea se cuvin 
laude sincere şi călduroase dlui mini
stru Victor Iamandi.

Şi întrucât am vrea ca această 
pornire de recunoştinţă a preoţimii ar
delene faţă de di ministru Victor Ia
mandi să nu fie tulburată de nimic, îl 
rugăm să revină asupra unei dispozi- 
ţiuni recente care aduce vestea ciudată, 
că în noul buget nu vor fi trecute noile 
gradaţii şi ajutoare familiare ale preo
ţilor, — numai ale preoţilor.

Ştim că dl ministru Victor Iamandi, 
e inspirat de ferma hotărâre de-a face 
să înceteze orice rest de inegalitate, în 
ce priveşte aprecierea acordată de Stat, 
între preoţime şi ceilalţi slujbaşi.

Dispoziţia amintită o socotim de 
aceea provenind dintr’o împrejurare 
cu totul accidentală şi credem că. adusă 
la cunoştinţa dlui ministru Victor Ia
mandi, ea va fi retrasă.

Se denunţă un concordat (păcat 
că încă nu  la n o i !), ş i anum e în Ger
mania. A l treilea Reich, cum  se scrie din 
Berlin, nu  se m ai poate înţelege cu Va
ticanul. «Völkische B eobach ten  spune, 
că guvernu l germ an se sim te  necesitat 
să denunţe concordatul încheiat cu Va
ticanul. Măsura aceasta se m otivează  cu 
împrejurarea, că biserica R om ei încura
jează curentele duşm ănoase îm potriva  
socialism ului naţional şi a Reichului al 
treilea.

G uvernul germ an a cerut, ca bise
rica rom ană catolică din Germania, — 
cu o avere imobiliară de cca un milion 
de hectare, — să cedeze de bunăvoie  
g u vernu lu i un teren corespunzător în 
scop de colonizare.

G. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Rânduri juste
Pâr. Ec. Gh. V. B u tnariu  semnează 

în  „Porunca V rem ii» din  22 M artie c. 
un  foarte ju st articol despre greutăţile cu 
cari luptă scrisid bisericesc, neajutat nicio
dată de stat şi evitat chiar de o mare 
parte d in  preoţime.

P. C. Sa  observă că de multeori în  
protestele preoţeşti contra cărţilor cu cari 
se îngrijeşte centrul eparhial să alimen
teze bibliotecile parohiale, n u  grăeşte atât 
lipsa, de mijloace m ateriah, cât lipsa de 
dragoste pentru cartea bună, serioasă, 
bisericească.

F ără  a socoti pe preoţii arhiepisco
piei noastre purta ţi de aceleaşi resenti
mente îm potriva cărţii, reproducem un  
mic pasagiu din articolul P. C. Ec. Gh. 
B utnariu  pentru  simplul fa p t că descrie 
o situaţie care de multeori şi in  multe 
părţi e. reală în  zilele noastre:

Dacă preoţii rdau cu ce-şi cumpăra 
cărţile, au în  schimb fondul bibliotecii 
parohiale, pe care Vau prevăzut în  buget. 
Ş i  cu toate acestea, se plâng împotriva  
acestui procedeu şi sunt veseli astăzi, că 
după multele protestări. Onor. M inister 
a pus în  vedere Eparhiilor să nu  le m ai 
facă asemenea servicii. F ără  imboldurile 
autoritare ale centrului eparhial, cei m ai 
m ulţi preoţi n u  cumpără cărţile biseri
ceşti. Ce să facem atunci cu scrisul no
stru bisericesc, între lipsa de pregătire 
a credincioşilor şi între această dureroasă 
nepăsare a proţilor ?

Convocare
Adunarea  generală a comitetului 

ş-olar al Ş coalei norm ale „Andrei 
Şagu n a“ din  S ibiu  este convocată pentru, 
ziua de 4  A pril 1937 ora 11 a. m. după  
S f. L iturghie, în  localul şcoalei din P iaţa  
Lemnelor N r . 6, cu următoarea ordine 
de z i:  Raportul Comitetului către adu
nare; Aprobarea gestiunii pe exerciţiul 
financiar 1 A p r il 1936 — 31 M artie 1937;  
Aprobarea proectului de buget pe exer
ciţiul 1937/1938. —  Dacă în  ziua de 4  
A p ril a. c. nu  se va în trun i num ărul 
reglementar de membri, adunarea se ţine 
în  ziua de 11 A p r il a. c. la aceeaş oră 
şi. în  acelaş local cu orce num ăr de 
membri.

Tr. Scorobeţ I. Sandu
Preşedintele comit, şcolar. secretar.

Oamenii după atâta ştiinţă, in ioc să fie 
fericiţi, încearcă a se strivi unul pe altul. 
Astfel omul îşi dă seamă că nu şti
inţa multă şi fără temei solid duce la 
fericire.

Sânt mulţi învăţaţi cari mărturisesc 
că adevăratele temeiuri ale vieţii trebue 
să fie zămislite din credinţa religioasă.

Unul, Alexis Carrel, medic vestit în 
America, a scris o carte unde spune că nu 
e nici o fiinţă mai nefericită în lume, decât 
omul care caută atâtea medicamente 
pentru a-şi asigura sănătatea. Dar cauza 
pentru care sânt boale atât de numeroase, 
este necredinţa. Când credinţa era mai 
tare, boalele erau mai puţine. Conştiinţa 
curată era destul, pentruca boalele să nu 
se poală încuiba in om.

Concluzia cărţii lui Carrel se for
mulează astfel: „înapoi la viaţa evan
ghelică“.

Alţi mărturisitori, pe baze de cerce
tări ştiinţifice, sânt: francezul Gustave le 
Bon, care spune că omul religios e mai 
tare decât cel fără credinţă, căci are o 
armă în p lu s: pe Dumnezeu.

Sociologul american Dawson care 
a scris «Religiune şi progres». arată cum 
tot veacul trecut oamenii s’au ocupat de 
progres, pentruca prin invenţiuni nouă 
să aducă raiul pe pământ. El constată 
că religia progresului caută mereu lu
cruri nouă pentru a face pe om fericii 
pe pământ — dar altceva e mai ne
cesar: să te întăreşti sufleteşte, ca să 
nu-ţi pierzi sufle iul. Religiunea a dat 
mult mai mult decât ideia de progres, 
lată un,nou mărturisitor, Tolstoi «punea: 
« Vai de şcoala de azi, care te învaţă să-ţi 
cunoşti distanţa dela pământ la soare, şi

dela. lună la soare, şi nu te învaţă care 
e temeiul advăratei vieţi“.

Altă pildă: Otto Funke vorbeşte 
despre o femee care nu lipsea dela pe
trecerile obişnuite. Se întâmplă în fa
milia ei o nenorocire. După aceasta ea 
n’a mai fost văzută în lume. Se ducea şi 
căuta pe cei săraci şi bolnavi. Prietenii 
săi surprinşi de faptul că n’au mai vă
zut-o la întruniri, au întrebat-o de ce nu 
mai ia parte la petreceri ? Ea li-a răs
p u n s : Atunci când veneam la voi, eram 
bogată, dar eram totuşi săracă; acum sunt 
bogată de ceeace mi trebue cu adevărat, 
căci ajut pe săraci. Când am venit la 
petrecerile lumeşti, eram sănătoasă, dar 
bolnavă. Adevărata sănătate îns’o găsesc 
ajutând pe cei bolnavi.

Lumea noastră e îmbâcsită de fel 
de fel de crainici cari vorbesc contra 
credinţei. Orce teorie cearcă sa se rnenţie 
cât mai mult. Dar iată că atâtea teorii 
s’au surpat şi au venit alte teorii, care 
au dovedit că cele dinainte erau minci
noase.

Dar să mergem mai departe : Sânt 
mărturisitori ai credinţei nu numai în 
idei, ci şi în fapte. Anul trecut, America şi 
Anglia au serbat jubileul pentru un 
pastor renumit cu numele Moady. Cu 
această ocazie, a apărui cartea : «Spune-mi 
despre opere de întărire a credinţii, să
vârşite Moadp», care vorbeşte despre ma
rile de acest mare pastor. El a înfiinţat 
aşezăminte ce vorbesc peste veacuri de
spre el şi în care se propovădueşte Isus.

In capitolul ultim al cărţii sale se 
arată că in Chicago s’a deschis o expo
ziţie. Era să se ţină Dumineca. Preoţii, 
mult respectaţi în America, au voit să se

opună. M oady a sp u s: N u facem nici o 
opoziţie, facem  altceva : vor veni oam enii 
din toaie părţile lum ii, dar noi vom  bate 
expoziţia. A îm părţit oraşul în sectoare 
şi în biserica fiecărui sector se propove- 
duia. Tot tim pul expoziţiei s ’a făcut o 
evanghelizare intensă. Lum ea era atrasă  
de aceste centre de evanghelizare, aşa 
încât — expoziţia a trebuii să se închidă.

Unde Hristos domneşte, poporul e 
tare. Să vă dau o pildă în această pri
vinţă : Am fost anul trecut, cu 1. P. S. 
Sa Patriarhul României, în Anglia. Am  
ajuns în Lincoln. De acolo am luai tre
nul ce trebuia să sosească la Londra la 
ora 9'10. In vagon, am întrebat pe con
ductor :la ce oră soseşte trenul la Londra ? 
Ni-a răspuns la ora 10. Văzăndu-ne ne
dumeriţi, ne spune conductorul că azi 
trenul întârzie puţin, de oarece e Dumi
necă, şi nu circulă decât puţine trenuri. 
Am ajuns în Londra la ora 10. Acolo, 
la ora aceasta e încă lumină. Şi ce să 
vezi: Străzile absolut pustii! Era ziua 
Domnului. In această zi englezul îşi face 
datoria fa;ă de suflet şi se odihneşte 
acasă. Nu merge nici la bal, nici la be
rărie, nu merge la nici un fel de distracţii. 
E ziua Domnului, lată pildă de popor cu 
rânduială!

Altă pildă: Un preot din Londra 
face apel pentru a strânge bani în scopul 
unei opere de binefacere. Inlr’o zi a 
adunat 8000 de lire engleze, care în bani 
de-ai noştri fac câteva milioane de lei.

In Anglia  m ai apar şi o seam ă de 
cărţi frum oase, care m ărturisesc p e  D um 
nezeu  şi pun  baze solide Bibliei. Sân t 
m ulţi în ziua  de azi cari spun că n ’a 
fo st potopul, n ’a fost Moisi etc. Dar en

g lezii jiu  stau p e  loc. Fac cercetări prin  
Orient, fac săpături de arheologie şi 
acestea, z i  cu zi, dovedesc că Biblia are 
dreptate.

S ’au descoporit în Babilonia m ărturii 
despre Cartea facerii atâ t de contestată  
până acum. Se descoper în oraşul Ur 
urm e ale civilizaţiei vechi care atestă to t 
ce e scris în Biblie. Toate aceste desco
periri sân t m ărturii de credinţă.

S ib iu l e oraş m are cu şcoli şi ve
stite aşezăm inte de cultură cu vre-o sută  
de profesori, ceeace denotă şi o înălţim e  
p e  scara culturii. Toată această lum e tre
buie să ia seam ă că la baza tu turor lu
crurilor trebuie să stea credinţa, să creadă 
că religia creştină e dreptate pen tru  popor. 
N eam ul acesta trebuie unificat prin  D um 
nezeu.

Dar oare, noi sântem  începători?  
N ’am  a vu t noi pe  Neagoe Basarab, pe  
Constantin Brâncoveanu ş i p e  alţi m ăr
turisitori ai credinţei ortodoxe?

R ăm âne ca Dv. să îm prăştiaţi lu
m ina credinţei în toate părţile, şi a tunci 
vom  fi popor tare, căci cu noi va fi  
D um nezeu. Gh. Malene

Adunare. Onoraţii membri ai „So
cietăţii pentru ajutorarea bolnavilor şi 
anormalilor mintali“ sânt rugaţi a lua 
parte la adunarea generală ce se ţine 
Sâmbătă, 10 April 1937, ora 5 (17) în 
sala de lectură a Asociaţiunii culturale 
„Astra", Sibiu. întrucât cu vor fi membri 
în număr cerut de statute, se va ţinea a 
doua adunare generală la ora 5*30 
(17 30) îu aceeaşi zi cu orce număr de 
membri. Comitetul
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Dumineca Ortodoxiei 
in Sibiu

Societatea femeilor ortodoxe împre
ună cu Frăţia ortodoxă română, secţia 
Sibiu, au întocmit pentru Dumineca tre
cută, a ortodoxiei, un minunat program 
religios, în cadrele căruia dl I. N. Lungu- 
lescu, procuror general la Curtea de 
apel din Timişoara, a vorbit despre 
„Imerativele credinţei noastre“.

In faţa unei asistenţe neobişnuit 
de mari, în frunte cu I. P. Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, confe
renţiarul şi-a desvolţat subiectul într’un 
chip atrăgător, reuşind să ţină timp de 
o oră. sufletul ascultătorilor concentrat 
asupra imperativelor creştine care se 
impun cu necesitate vremii noastre, şi 
care sânt: iubirea de adevăr, de naţie 
şi de Dumnezeu. Aceste imperative ne 
sânt dictate de spiritualitatea noastră 
ortodbxă, care îndreaptă sufletele spre 
adevăratele ţeluri, ale existenţei, dân- 
du-i un sens superior.

Primul imperativ, adevărul, nu se 
câştigă numai cu ajutorul raţiunii care 
duce de cele mai multe ori la eroare, 
ci prin intuiţie mistică, prin trăire intens 
religioasă.

Al 2-lea imperativ este trăire în 
naţie. Naţiunile sânt orânduiri de Dum
nezeu voite, pentruca prin ele fiecare 
neam să-şi poată desvolta însuşirile, 
contribuind la desvoltarea şi desăvâr
şirea firii omeneşti.

Al 3-lea imperativ, iubirea faţă de 
Dumnezeu, trebue să ne pătrundă 
sufletele, pentrucă numai prin ea, vom 
putea procura sufletului nostru trăiri 
religioase, care pot să-l renască pentru 
o viaţă nouă. Purificat de patimi şi stă
pânit numai de dragoste faţă de Dum
nezeu, sufletul nostru e în stare să pă
trundă adevărurile cele mai adânci, să 
audă chiar vocea lui Dumnezeu.

Misticismul religios, trăirea intimă 
cu Dumnezeu, este puterea céa mai 
mare a sufletului nostru prin care ajun
gem la desăvârşire.

Conferenţiarul închee cu un minu
nat imn adus ortodoxiei.

Aceste idei, desvoltate cu multă 
căldură sufletească, cu o limpezime 
ra ră  şi cu un bogat material, au for
mat subiectul vorbirii distinsului con
ferenţiar.

După conferinţă dna E. d o r  an, 
preşedinta societăţii femeilor ortodoxe 
române, secţia Sibiu, aduce mulţumiri 
dlui Lungulescu. Se împart apoi p re
miile pentru elevele şcoalelor secun
dare, — care s’au distins în studiul re- 
ligiunii.

P artea  corală a  fost bine interpre
tată de corul şcoalei normale „A. Şa- 
guna“, sub conducerea însufleţitului pro
fesor Timotei Popovici, contribuind şi 
mai mult la succesul serbării.

Rap.

Problem a familiei în Rusia de 
astăzi. — Distrugerea familiei este una 
din ţintele nebuneşti ale conducătorilor 
bolşevici.

Bolşevismul se Iapădă de orce co
muniune întemeiată şi activă pentru du- 
rată.Din acest motiv legiferarea rusească 
distruge familia ca temei al comuniunii.

Conform datelor oficiale, — cum 
arată  o publicaţie germ ană de unde 
reproducem aceste descoperiri, — din
tre o sută de căsătorii, încheiate într’o 
unitate de timp, jumătate din ele n'au 
durat mai mult de un an.

Este copilul îndatorat să-şi respec- 
teze pe tatăl său şi pe mama s a ?  Le
gea rusească pentru educaţia tinerimii, 
răsp u n d e .- nu. Ziarul Pravda, (din 20 
Mai 1934] pream ăreşte cu multă laudă 
fapta unui tinăr comunist, care şi-a de
nunţat mama pentru furt de grâne, — 
fapt ce se pedepseşte cu osândă la 
moarte sau la muncă silnică.

V iaţa în familie este desfiinţată 
prin săli comune de mâncare şi prin 
încazarmări. Stările de jale ce stăpâ

nesc în aceste localuri, chemate să 
creeze pe *omul colectiv» — adecă pe 
omul de cireadă, — întrec orce închi
puire : murdărie, aer corupt, totală lipsă 
de grijă pentru creşterea copiilor.

Rezultatele creşterii în m assă gră- 
esc dela sine : a sporit, în măsură în
spăimântătoare. criminalitatea între co
pii. Astfel încât fostul comisar bolşevic, 
Lunacearski, a declarat: „Un lucru nu 
ni se va ierta niciodată, şi adecă sălbâ- 
tăcirea sufletului tinerimii noastre, a ace
lei tinerimi, care trebue să vie după noi 
şi care însemnează viitorul nostru».

Dar a  sporit nu numai numărul ac
telor criminale, ci şi vagabondajul în ti
neret. Mii dé copii vagabonzi furnică pe 
străzile Moscovei, drept urmare a con
diţiilor de trai, a  lipsei de muncă şi, în 
deosebi, a  mizeriei înstăpânite în ţă ră
nime.

După domnia bolşevică, de aproape 
20 de ani, aşa se prezintă „raiul“ în 
Rusia...

Solidari în apărarea 
credinţei

împrejurările, cu nesiguranţa zilei de 
mâne, fac ca noi, slujitorii altarului, să fim 
prinşi într’un care de îndatoriri faţă de o 
chemare ideală.

Una din îndatoririle noastre este aceea 
de a ne strânge rândurile, ca într’un suflet 
şi Intr’un gând să apărăm altarul cel mare 
al Ortodoxiei isbăvitoare.

Acest lucru se impune cu atât mai 
mult atunci, când forţe vrăjmaşe caută prin 
toate mijloacele să destrame unitatea cre
ştină ca, spărgându-ne rândurile, să ne 
peardă cu desăvârşire şi ca neam.

Grea răspundere apasă astfel asupra 
noastră în calitate de îndrumători sufleteşti 
ai poporului credincios.

Fiara comunistă lucrează astăzi pre
tutindeni să înlăture pe Dumnezeu din su
fletele oamenilor, ear sfintele locaşuri să 
le transforme în case de negustorie...

In toată această lucrare păgânească 
se constată solidarizarea factorilor distru
gători, întru ajungerea scopului lor.

Unei astfel de tovărăşii e necesar să-i 
răspundem în cea mai perfectă solidari
tate : preoţii, de pe toate meleagurile ţării, 
să pregătească poporul credincios.

Mai întâi de toate se cere ca noi, 
preoţii, să fim una în lucrarea de mântuire 
a sfintei noastre Biserici şi a neamului 
deopotrivă.

Solidarizându-ne în biserică şi pentru 
biserică, vom birui forţa vrăjmaşă care este 
puternică în măsura în care noi, oastea lui 
Isus, ne dovedim slabi şi nesolidari.

Isvorul dătător de viaţă prin care ne 
întărim conştiinţa şi credinţa în biruinţa 
luminii asupra întunerecului, ni-1 îmbie 
sfânta biserică prin „păharul binecuvântării 
pe care-1 binecuvântăm“, (1 Cor. 10, 16) 
şi „prin pânea care o frângem“, .pânea 
cea vie care s’a pogorât din cer, din care 
mâncând cineva, va trăi în veac“, (loan 6,51).

Unitatea de viaţă, de care ne facem 
părtaşi prin sfânta taină a cuminecăturii, 
să ne facă şi conştienţi de dragostea cu 
care trebue să lucrăm la propoveduirea 
adevărului sfânt, aşa cum spune cântarea 
bisericească: „Să ne iubim unii pe alţii, 
ca ’ntr’un gând să mărturisim*.

Sântem în marele post al sf. Paşti, 
când fiecare bun credincios îşi îmbracă su
fletul în haina cernită a smereniei şi când 
ne prezentăm înaintea scaunului mărturi
sirii, ca apoi „cu frica lui Dumnezeu, cu 
credinţă şi cu dragoste să ne apropiem“ 
de sf. Potir spre a ne împărtăşi cu sf. trup 
şi sânge spre întărirea credinţă şi a dra
gostei, prin care să ne legăm întru prea
mărirea lui Dumnezeu şi a sfintei noastre 
biserici.

Credinţa şi dragostea, isvorâte din 
cea mai desăvârşită smerenie, sânt virtu
ţile ce împodobesc sufletul creştinului.

Preotul, prin toată lucrarea sa, să 
caute a nu fi sminteală pentru alţii, ci tot
deauna să edifice, chiar şi când alţi fac
tori sociali caută să strice...

Pr. Valeriu Voineag

INFORMAŢIUNI
Şedinţă plenară. Consiliul ar- 

hiepiscopesc a ţinut, în 23 Martie 
1937, şedinţă plenară sub prezidiul 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, 
rezolvind mai m ulte chestiuni cu
rente. Dintre obiectele rezolvate  
amintim, că preotul din V iştea in 
ferioară, Pavel Borzea, a fost numit 
protopresbiter al protopopiatului 
Făgăraşului.

Hirotoniri. A u fost hirotoniţi întru 
presbiteri următorii clerici: loan Neacşu, 
pentru parohia Bogata (prot. Cohalm]; 
loan Hăprianu, pentru parohia Dobârca 
(prot. M ercurea); loan Popa, pentru 
parohia Hăpria (prot. Sebeş); Iacob 
Frâncu, pentru parohia Nemşa (prot. 
Mediaş].

Proect de lege contra francm a
soneriei. Pe biroul Adunării Deputa
ţilor s’a depus în zilele trecute din ini
ţiativa unor deputaţi buni creştini şi 
români un Proect de Lege pentru 
desfiinţarea Francmasoneriei de orice grad 
şi rit. Actid acesta răspunde dorinţei 
exprimate în comunicatul prin care S f. 
Sinod al Bisericii noastre osândeşte Franc
masoneria. Ne bucurăm că dorinţa Sf. 
Sinod a găsit ascultare aşa de repede 
între fiii Bisericii.

Distincţiuni. Patriarhia noastră a 
acordat diplome de onoare scriitorilor 
creştini, dlor Al Lascar ov-Moldovanu şi 
I. Gr. Oprişanu, pentru valoroasa lor 
lucrare, desfăşurată în literatura ser - 
sului creştinesc, atât de necesar în deo
sebi în vrem ea de azi. Distincţiile acor
date sânt dintre cele mai nimerite şi 
bine meritate.

Act de m ulţăm ire. Oficiul paro
hial din I. G. Duca (Cristur] aduce căl
duroase muiţămiri Reuniunii Eemeilor 
Ortodoxe Române din loc, pentru ser
barea ţinută în Februar a. c., pe urma 
căreia, pe lângă frumosul rezultat mo
ral, venitul material se cifrează cu 
33.000 Lei, din care 27.000 s ’au vărsat 
comitetului de construcţie a bisericii. 
Mulţămim în deosebi vrednicei prezi- 
dente dnei Lucreţia Al. Boicescu. sufle
tul acestei serbări. P r. Simion Radu

Călătorie. Asociaţia academică 
*România Jună» organizează în vacanţa 
de Paşti (26 April—9 Mai 1937] o că
lătorie de studii şi propagandă rom â
nească în Turcia şi Grecia. Se va vi
zita Istambulul cu celebre moschei, mu
zeele din grădina Seraiului, marele ba
zar, Cornul de Aur, etc., Athena, cu 
măreţe monumente istorice, precum şi 
realizările Greciei moderne. Acropole 
cu toate vestigiile vechei civilizaţii eline. 
Excursii la Corint, Daphni, Eleusis, Ma
rathon. Kifissia, Phalero şi Glifada. în
scrieri şi informaţiuni se f*c zilnic la 
sediul Asociaţiei in Bucureşti, Calea 
Plevnei 16 bis. ora 9 3 0 —12'30 a. m. 
şi 4 ’3 0 - 8  p. m. Participarea: Patru 
mii două sute Lei studenţii; patru mii 
opt sute particularii. In acest preţ se 
cuprinde şi paşaportul cu vizele.

Cuvinte înţelepte, care trebue me
reu aduse la cunoştinţa revizioniştilor 
noştri, sânt cele rostite de un ţăran 
secui de pe la Homorod. A cest secui, 
om cu experienţă de viaţă, a  zis ungu
reşte la un prilej de serbare:

Carpaţii azi nu mai sânt hotar şi 
nu voim să mai fie ! înainte de marele 
răsboi, cu greu am putut trăi aici; astăzi 
s’a dus greutatea aceasta, căci Carpapi 
au încetat să fie hotar. („A. Kárpátok 
ma már nem határ s nem is akarjuk, 
hogy ismét az legyen! A  világháború 
előtt nehezen tudtunk itt élni; ma ez a 
nehézség eltűnt, mert a Kárpátok meg
szűntek határ lenni".]

Ş T IR I LO CALE

Predică în cated ra la  din Sibiu.
Duminecă, 28 Martie 1937, va predica pă
rintele Spiridon Gândea.

Societatea ortodoxă Naţio
nală a  Femeilor Române Filiala
S ib iu , aduce pe această cale cele mai 
călduroase mulţumiri tuturor celor ce au 
contribuit la Serata organizată în 27 
Februarie cr., fie cu bani, fie cu obiecte 
pentru tombolă, fie pentru bufet.

Vizitaţi expoziţia de pictură a 
mult talentatei artiste sibiene, dna Ma
ria Drăgan-Cabadaiev. Expoziţia e des
chisă între ora 9—11 a. m. şi 3 —8 p. 
m„ în strada Regina Maria 57. Intrarea 
liberă.

Conferinţă publică. In ciclul de 
conferinţe religioase, organizat de desp. 
Sibiu al „Astrei", de Federaţia corpului 
didactic şi de F. O. R.. secţiiile Sibiu, 
va conferenţia. în sala prefecturii. Du
minecă în 28 i. c., ora 6 seara, dl /. G. 
Savin, prof. la facultatea de teologie 
din Chişinău, desp re : Creştinism şi gân
direa contimporană.

Nr. 2984

Coneurs
Se publică concurs cu termen de zece 

(10) zile pentru întregirea următoarelor 
parohii noui înfiinţate din regiunea secui- 
zată şi luate în bugetul On. Minister al 
Cultelor:

1. Aita medie.
2. Băţanii mici.
3. Biborţeni.
4. Bicazul ardelean.
5. Boroşneul Mare.
6. Corund.
7. Ditrău.
8. Frumoasă.
9. Lupeni.

10. Mărtineşti.
11. Mugeni.
12. Petecul.
13. Racoşul de sus.
14. Uilac.
15 Vlahiţa.
16. Zetea.
Doritori de a ocupa unul din aceste 

posturi să-şi înainteze cererile cu docu
mentele necesare Ia Consiliul arhiepisco- 
pesc.

Vor fi preferiţi ceice posed şi limba 
maghiară, vorbită de credincioşi. P. C. 
Protopopi vor da îndemn candidaţilor de 
preoţi, cunoscători ai limbii maghiare, să 
aibă în vedere acest concurs.

Consiliul arhiepiscopesc

Anunţ de arendare
Se arendează:
1. Moşia de pe hotarul comunei Galda 

de jos, judeţul Alba, în suprafaţă de 126 
jug. cad. şi 1320 st. p., teren arător de 
prima calitate;

2. Moşia de pe hotarul comunei Dra- 
şov, judeţul Sibiu, în suprafaţă de 220 ju- 
gure cad., din cari 190 jugăre arător şi 30 
jugăre fânaţ, tot de prima calitate.

Aceste moşii se arendează separat 
sau la olaltă pe 4 ani, începând cu 1 Ia- 
nuar 1938, însă noii arendaşi vor primi în 
folosinţă câte 50 de jugăre din fiecare 
moşie )a 1 Iulie a. c. pentru a putea face 
însămânţări cu grâu de toamnă.

Arenda se va plăti în 2 rate anuale 
legale, la 1 Mai şi 1 Septemvrie.

Se vor lua în considerare numai ofer
tele cu suficientă garanţă materială.

Amatorii de-a arenda aceste moşii 
sânt invitaţi a înainta oferte închise, până 
la 15 April inel. pe adresa:

Arhiepiscopia ortodoxă rom ână 
Sibiu

Anunţ de licitaţie
Asociaţia Clerului „A. Şaguna“ — 

secţia Sibiu — publică licitaţie pentru edi
ficarea unui cămin pe seama preoţimii în 
staţiunea balneară Bazna, conform planului 
şi devizului ce se află la oficiul protopo- 
pesc al Sibiului şi al Mediaşului.

Ofertele se vor înainta până în 4 
Aprilie ora 12, la oficiul prot. ortodox din 
Mediaş.

Comitetul asociaţiei

Nr. (16) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Consiliul parohial ort. rom. din P e- 

lişor, judeţul Târnava-M are, tractul A g
nita, dă în întreprindere, prin licitaţie 
publică cu oferte închise, zidirea Bise
ricii, conform devizului şi planului apro
bat de P rea  Ven. Consiliu Arhiepisco- 
pese sub Nr. 1594 din 4 Martie a  c.

Ofertele închise şi sigilate însoţite 
de o garanţie de 20.000 Lei în nume
rar, sau acte de valoare, se pot depune 
până înainte de începerea licitaţiei, care 
va avea Ioc în ziua de 4 Aprilie 1937 
ora 3 p. m. în localul şcoalei primare 
de stat din loc.

Planul şi devizul se pot vedea în 
drice zi la oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de-a da lucrarea aceluia î> care 
va avea mai multă încredere.

Oficiul parohial ort. rom.
Pr. Ilarion M unteanu
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